

实效管理 | ShixiaoGuanli

# 汪先锋：“好董秘”这样炼成

如今的投资者不只是关注企业的报表业绩，他们更希望获得包括管理在内的更多企业内部信息，从而能自下而上地判断企业经营情况。行业趋势很好、管理不错，投资者就有信心。

从事汽车企业管理近20年、现任安凯客车董秘的汪先锋深知这一点。在他看来，内部管理包括内部控制。内部控制是任何企业都会做的，五部委发文尤显内控的重要性。但企业若是只按照五部委的要求做内控，而把以前的体系丢弃，或者做成两套体系，这都不对。

他认为，五部委强调更多的是企业风险控制点，内控唯有与管理充分结合，企业的管理水平才能上台阶，反之会对企业管理有损害。例如有些企业做完ISO9000质量管理体系的认证，就把基础管理扔了，这样的企业管理会迅速下滑。事实上，所有的内控都应包含在强大的基础管理体系中，只不过侧重点不一样。“以往管理强调的是怎么做，而内控更强调审批权限及风险控制点，当把管理流程

**外部要求你知道很多，但对内部而言，好多事情可能独立于董秘就定好了，这就要协调矛盾。董秘就难在如何把自己在内部的影响力和外部的要求协调起来。**



和风险点的控制完善和强化，也就是把企业和内控结合起来，原有管理水平就会有很大的提升。”汪先锋说。

谙熟企业管理让汪先锋的董秘工作做得有声有色。他觉得做好董秘工作，首先对企业内部运营、产品生产流程等要熟悉，对信息披露等规则要熟悉，把握好企业的关键点和信息

披露点，这极其重要；其次，责任心要强，要敢于承担责任。

当然这还远远不够，如何把信息披露好、投资者关系处理好，是董秘不断的追求。在外部，监管者、投资者都希望董秘做好；但在内部，董秘的影响力还没有那么大，主要是大部分企业内部还没意识到这个岗位的重要性。

“外部要求你知道很多，但对内部而言，好多事情可能独立于董秘就定好了，这就要协调矛盾。董秘就难在如何把自己在内部的影响力和外部的要求协调起来。”他说，尽管董秘位列高管，但大多企业的董秘并不一定就能行使高管权利。例如召开董事会，如果董秘也是董事，才可以参与决策；而总经理办公会，董秘则

不一定参加。重大决策都不知情，如何开展工作？这就要求董秘在第一时间收集到信息，分析研究如何披露，有无和法律法规相悖的地方。尤其是领导不愿披露的，要坚持原则，这极其实关键。

此间沟通的艺术和技巧，则是董秘素质的重要体现。如何艺术地把有关条文、规则和董事长、总经理沟通，让他们信服，这要求董秘具备非常强的沟通技巧。可能有很多事，理解不一样，甚至有的是保护公司利益，例如你没履行程序，把暂没使用的融资资金转为定期存款，但这对资本市场而言却是违规的。

“亲和力是好董秘必不可少的条件。”汪先锋说。资本市场不认可外交辞令，如何在不违规的前提下表达清楚，该讲的要讲好，不该讲的坚决不能讲，这就看董秘的业务能力和把握度。要让资本市场相信你，亲和力显得尤为关键。

“如果能把握好以上几点，最起码是个好董秘。”汪先锋笑言。

(谷学禹)

## 五大“管理心模”助你成功组建团队

越了单纯的才智，步入更深层次的智慧，使管理者能够透过一般感知，看到问题实质，从而深刻地看待问题。在明茨伯格看来，有效管理者往往能独立思考。

大多数管理活动都很忙乱，“该死的事情一件接着一件”。因此，很多管理者都亟须退后一步，静下来反思自己的经历。明茨伯格认为，管理工作自然会妨碍思考，但有效的管理者知道如何从这样的工作中培养反思能力。即使管理工作很难让管理者有集中时间思考复杂的问题，善于反思的管理者却能一边工作，一边抽空学习，断断续续、渐渐深入思考这些问题。正如爱德华·拉普所说，管理者“带着目的进行敷衍”。

**▲▲▲反思**

明茨伯格的观察表明，高效的管理者大都善于反思：他们知道怎样从个人经验中学习；他们探究出许多方法；当一种方法不通时，他们会知难而退，尝试其他方法。

“善于反思也暗含着一定的谦卑，管理者不管是知道、自以为知道，还是不知道，都要谦卑。这就是我批判英雄式管理的原因。”明茨伯格说。

反思是指“好奇、探究、分析、综合、联系——仔细思考、反复思索经历对于自我的意义”。在拉丁语中，反思是指再次折叠，这表示注意力要先转向内部，进而才能转向外部，以不同的方式看待类似的事物。反思超

比概念专家更有才华”。不过，明茨伯格也指出过度依赖分析的危险，特别容易发生在两个管理难题上：其一是“分解的迷宫”，管理者周围到处被切割成干净、漂亮、人为划分的类别；其二是“衡量之谜”，管理者必须处理硬数据的软肋。

“在管理中，过分强调分析会把大量的判断赶出组织，造成严重的机能障碍。”想不到明茨伯格对中国传统文化还很有研究，用中国话来说，这就是大智若愚意思。

### ▲▲▲练达

管理者必须全球化，这样的言辞我们今天处处可闻；其实，管理者变得练达重要得多。全球化暗含着一定的同质性。该词有一致的意思，“人人赞成同一套信仰、同一套风格、同一套价值。忘记你的背景、你的出身、你的根源；面向现代、面向当代，成为新兴‘全球’的一分子吧”。我们真希望管理者这样吗？

什么能很好地改善这个问题，并将亟需的判断带回管理？在明茨伯格看来，当然是练达。

他认为，所有管理者都在自己的世界和他人世界之间的边缘上工作。“练达”意味着不断跨过这些边缘，进入其他文化、其他组织、自己组织中的其他职能，但最重要的是了解他人的思想，以求深入他们的世界。套用诗人艾略特的一行诗——管理者不仅会更好。最后，拉普将有效的管理者描述成“像分析专家一样熟练，但

的，是回到原点，重新认识这个地方。任。如果说分析接近于科学，那么练达就接近于手艺，因为它根植于具体经验和隐性知识。

### ▲▲▲协作

协作使我们得以管理与单位内外其他人的关系。有一个理念是：“管理不是控制别人，而是让他们协作。”

在明茨伯格看来，协作不是“驱动”或“授权”单位中的人，“驱动”或“授权”仅会加强管理者的权威。相反，协作是帮助单位内外的人。

明茨伯格认为，协作并没有什么特别神奇的地方，亦非领导力的重要特征，协作完全是自然而然的。协作也会超出单位，延伸到组织的其他管理者和组织外部的其他人。

与此同时，管理者的权力逐步向非管理者下放，管理风格相应地从控制变为信服，从领导变为联络，从授权变为激发。参与式管理的要点是：1、管理者非常重要，他们必须帮助其他人变得重要。2、组织是互动网络，不是垂直的层级。有效的管理者无处不在，而不是高高在上。3、有些小问题如不解决，事后可能就需要采取大行动。4、参与者解决这些问题时，战略就会在互动中浮出水面；所谓执行也会促进战略的形成。5、管理就是发掘人体内自然存在的正面能量。因而管理意味着参与，管理基于判断，根植于实际环境。在这里，领导是一种从他人的尊重中所获得的神圣的信

### ▲▲▲积极主动

“健康的家庭很少被动，它们在对外部输入时，表现出高度的主动。”明茨伯格说。

所有的管理活动都处于抽象反思和具体行动之间，也就是“思行（refraction）”。反思过多则一事无成；行动过多则流于潦草。

明茨伯格认为，反思在很大程度上是个人的事情，而主动性从根本上讲是关乎社会的事情：没有其他人的参与，就不可能有管理行动。管理是一个社会过程。企图独立管理的管理者通常以过度控制而告终——发号施令、臆断数字，希望用权威来保证服从。

在明茨伯格看来，管理者应主动采取行动，而不仅是对发生的事情做出反应，采取步骤，规避障碍，掌控事情。有效的管理者，无论身居何位，无论受到怎样的束缚，都能抓住自己力所能及的自由，以充沛的精力自由自在地进行管理。

卓有成效的管理者不会被动承受。他们是“变化的动因”，不是“变化的目标”。他们跟着潮流走，但他们还要制造潮流。“管理属于热爱节奏、勇于行动、敢于挑战的人，不论来自何方，去向何处，这些品质永远伴随着他们。”明茨伯格如是说。

(孙先锋)

**雨润集团：  
价值链管理  
促进企业迅猛发展**

雨润集团自1993年成立以来，依托全国性的产业布局、高效的供应链管理系统以及灵活稳健的市场销售政策等综合管理运作能力，在不利形势下保证了较强的生猪采购和市场定价能力，同时加强高毛利产品的研发和生产，在推动业务持续增长的同时，确保了稳定的利润率水平。雨润集团顺应市场需求，建立并进一步完善产前、产中和产后管理五大体系。

第一，针对产前价值链管理，雨润集团整合管理三大体系，其中包括肉制品原料管理体系、无公害饲料供给体系和防疫体系。雨润有力度的紧抓日粮营养和饲料源头控制，提倡“绿色养猪业”、“生态型养猪业”，以适应国际市场的竞争。

第二，针对产中价值链管理，雨润集团在加工上建立对应的质量监管体系，将进料、加工、包装、检验、售后服务等各项过程均作为质量监督控制的对象，坚决贯彻ISO9000质量管理和HACCP生产运用规范体系，在生产过程中积极推行TQM全面质量控制和管理体系，全员参与、持续改进，并先后邀请中国检验认证集团的多位专家开展食品安全管理体系、质量、环境、职业健康安全体系等方面食品卫生安全教育和培训，提高全员食品安全防范意识。

第三，针对产后价值链管理，雨润集团建立以直销方式销售的全国销售网络，梳理和健全现有的营销体系，并完善以产品种类、价格体系、分销渠道为基础的渠道覆盖体系。与此同时，雨润在各个办事处设立服务专线，确保产后供应销售体系的有效实施和战略信息回馈。

雨润集团的企业管理正遵循现代公司管理的机制，实行集生产管理、营销管理、人力资源管理、科技开发管理、财务管理于一体的综合性现代化管理，并且把确立“名牌效应”，重视树立企业形象和确立企业的名牌意识作为生产和管理的重点，客观上促进了产品质量和服务质量的提升。与此同时，在严峻的市场竞争形势下，雨润集团采取超常规的运作方式来达到现代企业管理水平，在尽可能短的时间内实现规模效益、成本效益、价格效益、质量效益的企业管理目标。

(珠珠)

**协办单位：**  
**海南亚洲制药有限公司**

**董事长 楼金**

**地址：**  
**海口市国际商业大厦12层**  
**电话：**0898-66775933  
**传真：**0898-66700763

# 刘承元：管理没有“一剑封喉”的秘籍

深圳管理咨询培训学院派、西洋派、智慧派、演讲派、点子派、营销派等之分，深圳合众资源·3A企业管理顾问有限公司则被称为实战派的代表。记者近日就目前出现的管理咨询培训曲艺化问题采访了该公司董事长刘承元。

## 不要指望包治百病的灵丹妙药

记者：近来，常听有人议论听了某些管理大师的演讲，很受启发。坐飞机在机场也看到书店里播放着各路管理大师们讲《三国》、讲《易经》、讲佛学等的节目，书架上摆着成堆的大师们的演讲碟片。您如何看待和评价管理培训的这一现象？

刘承元：演讲台上培养不出管理大师，甚至大学课堂也出不了管理咨询人才。3A公司曾经尝试聘用一些管理学硕士，但一到现场，他们根本就傻眼，只能讲，不能做。我们现在近百

名顾问全是从理光、三星、富士施乐等世界顶尖企业挑选出来的实战人才。他们不是大师，但到企业现场一看就能找到问题，就能帮你解决问题。

记者：据了解有些大师的演讲票价是很贵的，一个人听两天费用5万元，并且不打折，如果是终生票，可终生重复听他的演讲，费用几十万。听演讲的人还相当多，一堂课有几千人。这么热烈，原因是什么？

刘承元：这是中国社会浮躁的表现之一，是一种管理泡沫。中国企业和经济经历了这么多年高速发展，机会是主要驱动条件。因为当时中国处于短缺经济。现在就不同了，处于残酷的竞争之中。但是，有人还是怀念往昔，总想抓机遇找机会，而不太想做管理抓细节。有一本书叫《细节决定成败》，有人就反对，说机会和战略决定成败。抓住机会发展的例子太多了，中国的企业家多有这方面的经历。因此一本《蓝海战略》就在中国成了畅销书。这本书要企业尽快逃离竞争的“红海”，

进入没有竞争的“蓝海”。试问“蓝海”在哪里？今天是“蓝海”明天马上就是“红海”。

企业发展找机会，企业管理者们找捷径，就是想找到一句一了百了解决所有问题的真谛和理念。他们要学一句一剑封喉的秘籍，以便像武林高手那样走遍江湖，打遍天下无敌手。

试问，除了金庸的武侠小说，哪里能找到秘籍。少林和尚要想学点功夫，也是挑水担柴，从打沙袋、练站桩，一点一滴几十年苦练练出来的。达摩得道，也是“上班坐禅，困倦打拳，饥饿吃饭”。入定，开定，日复一日，年复一年，在洞中面壁十年才得来的。

你想听一堂大师的课，就能得道，解决企业的管理问题，不是很可笑？

### 管理无捷径可走

记者：有一本书叫《管理越简单越好》，很受欢迎，难道管理就没有简单的模式与方法？

“9999”哲学。他以日本松下公司生产的白板笔为例，它做得很精致，手感也很好，写出来的字非常流畅，假如富士康也要做白板笔，做到松下白板笔90%的水平，可能只需要1年时间，但要做到99.99%的水平，就要付出比一年长得多的时间。又比如中国制造的照相机等与日本制造的相比，外观上可能相差不多，但功能上却相差很远，要从90%提升到99%，可能需要5年的时间；从99%提升到99.9%，可能需要10年；从99.9%提升到99.99%，则需要再加一个10年，甚至更长的时间。

### 管理要从讲堂回到现场

记者：那么您认为企业管理应该怎么做？管理咨询要怎么做？

刘承元：我是现场主义者。我去讲课，有人会现场提出一些问题。再简单的问题，我回答之后最后都会补充说：其实这里没有答案，答案在现场。每当老总们说我的课讲得精彩的时候，我还会说，课讲得再好也解决不了你们的问题。每每这个时候，老总们大多会

一脸惊愕，因为他们想不到我会这般坦诚。事实上，每一个企业都有自己不同的问题，即便是同样的问题还有产生问题不同的原因，我们一直主张现场、现物、现实——即一切从现场出发，针对现场的实际情况，采取切实的对策解决问题的三现主义。

现场管理，国外企业有不少成熟的方法，比如丰田的5S、TPM和精益管理，起源于摩托罗拉的六西格玛，A D I 半导体公司的平衡计分卡，福特的流程拆解和由此发展起来的工业工程学I E等，都是非常有效的方法，可以结合企业的实际加以运用。

管理千差万别，没有一个通用的模式可以让企业借鉴或者照搬。当发生问题的时候，管理者要快速到“现场”去，亲眼确认“现物”，认真探究“现实”，并据此提出和落实符合实际的解决方案。做管理、做顾问都是如此。归根结底一句话：管理是一定要回到现场，落到实处，从课堂到深山，从闭关到悟道是解决不了企业实际问题的！

(钟声)